Olimpiada Elektryczna i Elektroniczna EUROELEKTRA
Etap I, Poznań 2001/2002, część elektroniczna, czas trwania: 1,5 godz. zegarowej

1. Podaj charakterystyczne cechy idealnego źródła prądowego.

a. Ma zerową rezystancję wewnętrzną.

b. Ma nieskończoną rezystancję wewnętrzną.       

c. Prąd wyjściowy tego źródła zależy linowo od wartości obciążenia.

d. Prąd wyjściowy tego źródła zależy nieliniowo od wartości obciążenia.

2. Podaj rezystancję pomiędzy zaciskami:   A-B 
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a. 10kΩ                                          

b. 12kΩ

c. 16kΩ

d. 8kΩ

3. Podaj rezystancję pomiędzy zaciskami:  A-B
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a. 10Ω
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d. 40Ω
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4. Od czego zależy prąd płynący w obwodzie wtórnym transformatora w układzie przedstawionym na schemacie:

a. od przekładni transformatora,

b. od napięcia zasilania transformatora,                                

c. od wartości rezystancji obciążenia,

d. od przekroju rdzenia transformatora.
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5. Podaj przybliżony poziom napięcia V0 w układzie diod krzemowych jak na rysunku, zaniedbując rezystancję przewodzenia diod.

a. + 9.3V                             

b. – 4,3V

c. –  15V

d. + 5,7V     
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6. Podaj przybliżony poziom napięcia V0 

w układzie diod krzemowych 

o rezystancji przewodzenia 400Ω:   

a. +3,6V

b. +8,2V                                                 

c. +6,4V

d. +0,7V

7. Jaką funkcję pełni dla wyjścia U2 układ przedstawiony na schemacie?
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a. Moduluje amplitudę sygnału Ua sygnałem Ub.

b. Miesza sygnały Ua i Ub.

c. Kluczuje sygnał Ub sygnałem Ua.                                     

d. Moduluje amplitudę sygnału Ub sygnałem Ua.

8. W programie zapisanym w Pascalu zdefiniowano procedurę. W części głównej programu ta procedura została wywołana tylko 1 raz. Czy taka organizacja programu ma sens, czy nie lepiej wpisać treść procedury w miejsce wywołania?

a. Owszem, to ma sens, chociaż to tylko 1 wywołanie.                            

b. Lepiej procedurę wpisać w miejsce wywołania.

c. Miałaby sens, gdyby takich wywołań było więcej. 

d. Miałaby sens, gdyby ta procedura była użyta jeszcze w innym programie.

9. MODEM służy do: 

a. dopasowania impedancyjnego między komputerem a linią teletransmisyjną,

b. sformowania szeregowej transmisji danych,

c. poprawy stopy błędów,

d. zamiany sygnałów cyfrowych na analogowe i analogowych na cyfrowe.     

10. W akustycznych wzmacniaczach mocy mogą występować zniekształcenia skrośne. Czym są one spowodowane?

a. niezgodnością charakterystyk komplementarnych tranzystorów mocy w stopniu wyjściowym wzmacniacza

b. nieliniową pracą tranzystorów przy dużych sygnałach 

c. podążaniem punktu pracy tranzystorów za zmianami sygnału

d. utratą wzmocnienia przez tranzystory przy przejściu sygnału poniżej poziomu odcięcia                      

11. Dobra stałość częstotliwości generatorów kwarcowych jest przede wszystkim wynikiem:

a. dużej odporności generatora kwarcowego na zmiany parametrów zasilania,

b. dużej dobroci rezonatora kwarcowego,                    

c. małej zależności częstotliwości rezonansowej kwarcu od temperatury,

d. ograniczonego wpływu zmian obciążenia na pracę generatora.

12. Który z niżej wymienionych układów nie jest typowym przykładem zastosowania pętli fazowej?

a. demodulator amplitudy

b. demodulator częstotliwości

c. detektor szerokości impulsu                          

d. detektor fazy

13. Filtry aktywne w zależności od zastosowania mogą mieć różne charakterystyki. Które z niżej wymienionych są szczególnie często stosowane we współpracy z przetwornikami a/c?

a. filtry z tłumieniem krytycznym

b. filtry Bessla

c. filtry Czebyszewa

d. filtry Butenwortha   

14. Wzmacniacz odejmujący (różnicowy) przedstawiony na schemacie pozwala na:
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a. uniezależnienie się od wpływu rezystancji wewnętrznych sygnałów U1a i U1b,

b. zmniejszenie wpływu sygnału wspólnego na pracę wzmacniacza,

c. uzyskanie wielkich wzmocnień,

d. uzyskania bardzo dużej rezystancji wejściowej.   

15. Transmitancja wzmacniacza przedstawionego na schemacie, przy założeniu, że zastosowany wzmacniacz można traktować jako idealny, wynosi odpowiednio:


a. U2/U1 = –2

b. U2/U1 = –3                                       

c. U2/U1 = –4

d. U2/U1 = –1

16. Który z wyszczególnionych funktorów logicznych nie jest elementem funkcjonalnie pełnym?

a. NAND

b. OR                                       

c. AND

d. Negator

e. NOR

f. Modulo 2

17. Wśród liczników cyfrowych można wyróżnić przedstawione poniżej klasy. Które z tych liczników przy zachowaniu stałej liczby stanów mają najmniejszy czas propagacji? 

a. dwójkowe

b. dekadowe

c. rewersyjne

d. synchroniczne  

e. asynchroniczne

f. pierścieniowe

18. Licznik binarny czterobitowy (np. 74HC93) został wykorzystany jako dzielnik częstotliwości. Przy jakim podziale sygnał wyjściowy będzie miał wypełnienie 0,5?

a. przy  każdym

b. tylko przy parzystym

c. tylko przy podziale równym 2n   

d. zależy to od sposobu realizacji dzielnika 

19. Dla rozszerzenia zakresu pomiarowego amperomierza w celu pomiaru większych prądów należy:

a. połączyć z nim szeregowo odpowiednią rezystancję,

b. zastosować dzielnik rezystancyjny,

c. połączyć z nim równolegle odpowiednią rezystancję,          

d. Nic się nie da zrobić, trzeba zastosować inny amperomierz.

20. Dlaczego najnowsze, cyfrowe metody pomiaru rezystancji nie gwarantują tak dużej dokładności, jak oferują zerowe mostki stałoprądowe?

a. Wymagają zbyt dużego prądu pomiarowego, który zmienia badaną rezystancję.

b. Nie ma odpowiednio dokładnych cyfrowych wzorców rezystancji.

c. Ich dokładność nie może być lepsza od dokładności przetworników a/c, a ta jest niewystarczająca.

d. Twierdzenie jest nieprawdziwe, można bowiem cyfrowymi metodami rezystancję zmierzyć dokładniej niż mostkiem.    

Opracował: dr inż. Krzysztof Lange

Zrecenzował: dr hab. inż. Ryszard Wojtyna, prof. nadzw. ATR

Zatwierdził:
	Numer pytania
	Poprawna odpowiedź

	1
	B

	2
	A

	3
	B

	4
	A,B,C

	5
	A

	6
	A

	7
	C

	8
	A

	9
	D

	10
	D

	11
	B,C

	12
	C,D

	13
	B

	14
	A,B,D

	15
	C

	16
	B,C,D

	17
	D

	18
	C

	19
	C

	20
	D


KARTA ODPOWIEDZI

(grupa elektroniczna)

	Numer pytania
	Odpowiedź

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	

	11
	

	12
	

	13
	

	14
	

	15
	

	16
	

	17
	

	18
	

	19
	

	20
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